

努力在打造大青岛北部经济隆起带中显担当、作贡献 奋力打造湾区都市活力城阳

近期，市委出台了包含48项指标体系的具体实施意见，并制定五年规划和三年行动方案，进一步明确了打造“六个城市”的总体部署和实施路径。面对这张新鲜出炉的“施工图”，城阳区重振经济发展雄风，在打造大青岛北部经济隆起带中显担当、作贡献。



城阳中心区。



近两年来，城阳优质教育聚变成势。 栾丕炜 摄

在打造现代产业先行城市中勇担重任

产业是城市发展的核心支撑，城市竞争归根结底就是产业竞争。城阳区正持续加大招商引资力度，高水平规划建设14个专业园区，着力构建产业生态，加快建设先进制造业集聚区，为青岛打造现代产业先行城市提供有力支撑。

目前，城阳区生产的高铁动车和城轨地铁分别占全国50%和22%的市场份额，轨道交通产业全产业链产值已经超过1200亿元，获评国家级战略性新兴产业集群、国家先进制造业集群。此外，城阳区正聚焦轨道交通装备、生物医药及医疗器械等10条重点产业链，凝心聚力打造一批专业园区，全力争创全省专业园区建设标杆。

今年以来，城阳区认真落实市委实体经济和招商引资主战线任务，瞄准“高科技、大体量、强核心竞争力”项目精准发力，先后赴20余个城市招商，项目招引不断取得新突破。已签约物元、和而泰、均和等一批过50亿元大项目，这些国内顶尖企业投资的“大块头”，正在成为撑起城阳产业发展的“顶梁柱”。在营商环境方面，早在新一届区委上任之初就曾提出，要着力打造最真诚、最谦卑、最高效的服务型政府，让城阳区成为科技企业蓬勃生长的沃土、企业家成就梦想的乐园、青年人创业就业的家园。今年以来，青岛共有7家企业上市、过会待发，其中城阳区占到了4家。

在打造引领型现代海洋城市中逐浪前行

近年来，城阳区充分发挥海洋竞争优势，释放海洋潜力，海洋产业稳步发展。围绕做强“海洋一产”，加速水产品加工业提档升级，推动科研院所与企业合作，成立益泽海洋食品和蓝色海洋功能食品两个联合研发中心，上半年海洋水产品加工业增加值同比增长27%。围绕做大“海洋二产”，全力支持海洋新材料制造业倍增发展，青岛爱尔家佳新材料股份有限公司获批国家重点研发计划“先进结构与

复合材料”重点专项。目前，城阳区正聚焦海洋特种食品、海洋新材料、海洋生物制品、水产品加工等4个产业方向，加速推动海洋经济跨越发展。

科技创新是决定我们能否“驶向深蓝”的关键。基于比较好的科研和人才优势，近年来城阳区开始试水海洋科技创新。青岛特种食品技术创新中心已达到省级评估标准，海大生物入选省“十强”产业集群领军企业储备库……无论是科研机构方面还是企业方面，都取得了不俗的成绩。

为做到生态护海，早在今年初，城阳区委就提出“要像爱护眼睛一样保护好胶州湾”。今年以来，城阳区坚持边拆迁、边规划、边建设，计划10月底前拆除养殖池塘90余处、涉及面积400余公顷。同时，聘请顶尖团队设计、实施胶州湾岸线整治工程，建设高品质环湾绿道，全力打造最美胶州湾。

在打造国际化创新型城市中华丽转身

国际化创新型城市是当代城市发展的方向，是青岛建设新时代社会主义现代化国际大都市的必然选择。功能区体制机制改革中，市委、市政府赋予城阳区与高新区融合发展的重大使命。今年以来，两区融合发展水平达到了新的高度，“1+1>2”的效应持续释放，一片创新创业引领区正在全面起势。

创新平台是重大创新成果的策源地，国家高速列车技术创新中心就位于城阳区，而“奋进新时代”主题成就展上大放异彩的高速磁浮列车正是从这里驶出。日前，公布的第28批国家企业技术中心中，青岛新增4家，其中城阳3家，这是对城阳区狠抓创新平台建设的最有力说明。

创新之道，重在得人。城阳区不断实施更加积极、开放、有效的人才政策，提升人才吸引力。树立“绝大部分的创新在企业”的理念，为龙头企业、高科技高增长型企业量身定制引才政策。此外，创新的“惊险一跃”离不开金融活水的浮力支撑。城阳区十分注重增强资本推动力，不断加大高科技高增长型企业融资支持力度，帮助企业迅速发展壮大。鼓励金融机构加大对区内科技型企业的融资支持，今年以来，获得利息补助的科技型企业达120家，利息补助金额超1000万元，拉动企业融资12.2亿元。同时，还率先在全市启动“补贷保”联动试点，支持龙头企业及其关键配套企业获得更多优惠资金。

在打造国际门户枢纽城市中培育新机

当下，百年未有之大变局深刻演进，以开放立身的青岛通过打造国际门户枢纽城市，就能更深、更广地辐射周边、服务全国、融通全球。这是青岛的机遇，也是城阳区的机会。

韩国驻青岛总领事馆等一批韩国官方机构、商协会等常驻城阳，中国首家地方中日韩经贸合作国家级平台——中日韩商务理事会联络办公室（青岛）设在城阳。今年以来，城阳区持续塑强对日韩开放新引擎，邀请日韩头部企业规划、设计、建设、招商、

运营，正在“原汁原味”打造韩国K茂和日本樱海科创园项目，推动与日韩交流合作向纵深推进。

城阳区是大青岛的交通枢纽，毗邻胶东国际机场，铁路、高速、国省干道纵横交错，地铁1号线、8号线双线通车，9号线、15号线等4条地铁线正在施工；今年7月1日，胶济线上的百年老站城阳站重启运营，青岛的高铁枢纽红岛站也即将开通。四通八达的交通，让城阳区成为信息资源汇聚的洼地。就快递行业而言，全青岛60%的快递企业市场主体在城阳聚集。顺丰等知名企业市级分拨中心也设在城阳，全市80%以上的快递件在这集散。

在打造宜居宜业宜游高品质湾区城市中擦亮底色

打造宜居宜业宜游高品质湾区城市，就是要始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，旨在创造更多看得见、摸得着、感受得到的发展成果。在这方面，城阳区用扎实的成效，诠释着初心使命。

城阳区是青岛城市更新和城市建设三年攻坚行动的主战场、主阵地。城阳区4处山头公园、7条林荫廊道、10处口袋公园、11处立体绿化相继开工，通山、达海、贯城、串趣的城市框架加快构建。在乡村振兴方面，城阳区正按照“田园融入城市，城市蕴含田园”理念，加快推进美丽乡村建设，今年4个省市级美丽乡村示范村已验收。

发展不仅有速度，还要有温度。城阳区坚持以人民为中心的发展思想，不断提高群众的获得感、幸福感、安全感。优质教育资源加快集聚，拥有北师大附属学校等12所优质名校。值得一提的是，今年由城阳城发集团建设的几所优质学校如期交付，并在9月迎来开学。此外，高端医疗资源相继落户，北大人民医院青岛医院日门诊量已经达到3000人次，北京大学人民医院青岛医院二期、青岛市中医院城阳院区、树兰医院等项目也在加快推进。

绿水青山就是金山银山。城阳区认真落实市委、市政府要求，严控“两高”项目，大力推广普及清洁能源、绿色建筑，扎实开展生态环境整治提升，天蓝水清地绿的生态环境不断向好，空气优良率达到86.9%，同比提高2.6个百分点。

在打造现代化治理样板城市中守牢底线

打造现代化治理样板城市，旨在持续完善共建共治共享的社会治理体系，让人民安居乐业、城市欣欣向荣。城阳区曾荣获中国最具安全感最佳县市、2021中国社会治理百强区，在现代化治理方面已经探索出了一条路子。

尤其是在党建引领，提升社会治理领导力；法治保障，增强社会治理公信力；德治教化，激活社会治理内生力；自治强基，强化社会治理原动力；智治支撑，提高社会治理推动力；心治补充，激发社会治理向心力等方面，取得了耀眼的成绩。

观海新闻/青岛晚报 记者 栾丕炜